

中东格局面临复杂变化

巴以冲突外溢效应观察

共同要求停火止战

瑞典乌普萨拉大学教授阿肖克·斯瓦因在阿联酋《海湾新闻报》网站发表文章指出,以色列或将赢得加沙的战斗,但可能会输掉战争。“特拉维夫称,在彻底消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之前,它不会停止军事行动。这一目标听起来很宏大,但几乎不可能实现。”世界各地支持巴勒斯坦的大规模游行示威表明,巴方在更大程度上赢得了与以色列的舆论战。

从中东地区来看,以色列当前处境孤立。随着以军在加沙地带的军事行动造成越来越严重的人员伤亡,阿拉伯国家和伊朗、土耳其等地区大国逐渐统一立场,一致谴责以色列的战争行为,敦促立即停火。

在阿拉伯国家层面,沙特暂停此前由美国推动的沙以关系正常化谈判;阿联酋表示不会把与以色列的经贸关系与政治关系混为一谈;约旦和巴林召回驻以大使;阿尔及利亚更是主张断绝与以色列的一切外交关系。埃及、卡塔尔等国则展开斡旋,寻求实现停火。

伊斯兰国家中,伊朗、土耳其均对以色列展现出强硬立场,多次强烈谴责以色列的“战争罪行”。在沙特主办的阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会上,阿拉伯国家和伊斯兰国家共同发出立即停火止战的强烈声音。

土耳其马尔马拉大学学者巴勒什·多斯特表示,这次峰会获得广泛支持,不仅伊朗、土耳其和埃及等地区大国领导人出席会议,与会各方还统一了立场。在阿拉伯国家和伊斯兰国家中,这种统一立场在过去是比较罕见的。埃及中东战略研究与国家安全论坛研究员阿卜杜勒-穆赫迪·穆塔韦也认为,阿拉伯国家和伊斯兰国家在此轮巴以冲突问题上罕见地统一了立场,“这一点非常重要,表明它们已经认识到,立场分歧损害着每个国家,只是程度不同而已”。

各方考量仍有差异

分析人士指出,此轮巴以冲突使得中东地区格局更加复杂化。冲突爆发前,中东地区在与以色列关系问题上主要分为三个阵营:一贯与以色列对立的伊朗及其盟友,包括叙利亚、伊拉克、黎巴嫩、也门等;与以色列建交或寻求关系正常化的国家,包括已与以色列建交的埃及、约旦、阿联酋、巴林、摩洛哥等,以及在美国推动下寻求与以色列关系正常化的沙特;其他对以色列持观望态度的阿拉伯国家。土耳其与以色列的关系则是起伏不定。

作为以色列的邻国,埃及和约旦受到冲突外溢影响,两国均不希望战事扩大,同时明确拒绝接收来自加沙地带的巴勒斯坦难民。沙特表示,将尽一切努力寻求在地区和国际层面阻止加沙局势升级,但到目前为止尚未对以色列采取实质性施压举措。华盛顿海湾阿拉伯国家研究所高级常驻学者克丽斯廷·迪万认为,沙特坚持“中间立场”,既未继续推进与以色列关系正常化,也未回应对以色列采取强硬措施的呼声,同时与伊朗进行了密切磋商,表现出务实态度。

土耳其一直谋求在中东地区发挥更大作用。它在此轮冲突爆发后力挺巴方,希望进一步拉近与阿拉伯国家和其他伊斯兰国家的关系,扩大自身国际影响力。

相比上述国家,伊朗的强硬姿态在国际上更受关注。今年年初,伊朗先与沙特复交,随后与其他海湾国家、苏丹等也迅速缓和了关系。伊朗分析人士指出,此轮巴以冲突让伊朗进一步拉近了与阿拉伯国家的关系,莱希受邀参加沙特主办的阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会、成为十多年来首次访问沙特的伊朗总统,便是一个例证。



行人经过加沙地带南部城市汗尤尼斯损毁的建筑。
新华社发

格局演变前景难料

“在经过一段长时间的相对平静后,中东古老的冲突重新爆发,并将整个地区推向更广泛暴力的边缘。”英国《经济学人》周刊网站日前刊登一篇题为《中东将出现新的力量平衡》的文章,这样描述最新一轮巴以冲突给这个地区带来的冲击。

此轮冲突已持续一个多月,其规模、伤亡人数、外溢影响等都超过以往。分析人士认为,在各方力量博弈之下,中东地区格局面临复杂变化,其未来走向在很大程度上将取决于冲突的结局。

此轮冲突还在进行中,结局如何尚难断言,但其走向预计会对未来中东格局演变产生影响。

首先,冲突带来的一个重大变化是,巴以问题再次成为中东政治舞台的中心议题,“两国方案”也再次引起国际社会重视。

巴勒斯坦政治分析人士萨米尔·阿纳卜塔维说,此轮冲突“使巴勒斯坦问题回到全球议程的重要位置,再次成为世界关注的焦点”。以色列特拉维夫-雅法学院教授、以色列政治学协会前主席阿萨夫·梅达尼表示,冲突结束后,巴以问题必须实现政治解决,而“两国方案”无疑是最好的办法。

不过,上海外国语大学中东研究所教授刘中民指出,在此轮冲突过后,落实“两国方案”面临至少五重挑战:其一,此轮冲突令巴以矛盾更加激烈,这使得重回谈判桌谋求政治解决的过程会更加复杂;其二,在一些国家干扰下,联合国集体安全机制弱化,致使政治解决巴以问题达成共识的难度增加;其三,美国近年来严重背离“两国方案”,给解决巴以问题留下许多“负资产”;其四,阿拉伯国家和地区其他力量仍有各自不同考量,形成合力有难度;其五,巴勒斯坦内部仍不统一,巴当局、哈马斯和以色列三方关系越发复杂。

冲突带来的另一个变化是,以色列与地区一些国家矛盾加剧,处境越发孤立。

据《以色列时报》报道,以色列总理内塔尼亚胡日前宣称,将不顾国际社会压力,继续进行

旨在消灭哈马斯的军事行动,并誓言“在必要时坚决对抗世界”。一些美国和阿拉伯国家官认为,以色列忽视美国在伊拉克战争和阿富汗战争中的教训,可能会陷入长期暴力冲突的泥沼。“如果没有明确的退出战略,军事占领就会变得旷日持久、代价高昂、在政治上难以维继。在没有明确退出战略的情况下,军事占领持续的时间越长,以色列就越有可能面临被占领地区的巴勒斯坦人及国际社会的抵制。”斯瓦因指出。

但也有分析认为,除伊朗与以色列之间的矛盾会持续外,其他各方与以色列的紧张关系不会是持久性的,阿拉伯国家与以色列关系正常化的趋势不会就此结束。

第三,地区国家战略自主性将进一步增强。此轮冲突让地区国家进一步看到美国对以色列的偏袒,进一步认清美国的双标和虚伪,从而更加坚定地走独立自主道路。整个地区走向对话与和解的大势不会有根本改变。刘中民认为,沙特与伊朗的和解不会因此轮巴以冲突而倒退,双方目前表现出来的是合作而非对抗的姿态。沙特主办阿拉伯-伊斯兰国家领导人联合特别峰会,某种程度上也是阿拉伯国家、伊朗和土耳其等力量近年来和解的“成果和延续”。

穆塔韦认为,中东地区格局未来或将发生重大变化,只是这种变化的具体形式现在尚不清晰。“我相信这些变化将在冲突结束后变得明朗……但一切都取决于战争如何结束。”

(新华社北京11月22日电)